

初升高 衔接教材

CHUSHENGGAO XIANJIE JIAOCAI

初中毕业生暑期**必读物**

领先一小步 成功一大步

立足原知识 衔接新知识

搭建知识桥梁

迎接新起点 创造新机会
赢在起跑线上

数学

SHUXUE

主编◎朱道全

中国教育学会“十一五”科研规划课题
“中小学衔接教学研究”推荐成果

初升高 衔接教材

CHU SHENG GAO XIANJIE JIAOCAI

主 编 朱道全
副 主 编 邹 钢
编写人员 (按音序排列)

代小平	董 波	傅言春
李 兵	罗 蒙	施龙银
石明健	徐 静	张 震
周厚福	朱道全	邹 钢

数学

图书在版编目(CIP)数据

初升高衔接教材·数学 / 朱道全主编. —重庆:重庆出版社, 2009.5(2011.3 重印)
ISBN 978-7-229-00653-2

I. 初… II. 朱… III. 数学课—初中—升学参考资料 IV. ①G634

中国版本图书馆 CIP 数据核字(2009)第 064646 号

初升高衔接教材·数学

CHUSHENGGAO XIANJIE JIAOCAI·SHUXUE

朱道全 主编

出 版 人: 罗小卫

责任编辑: 贾良军

装帧设计: 重庆出版集团艺术设计有限公司·蒋忠智



重庆出版集团 出版
重庆出版社

重庆市长江二路 205 号 邮政编码: 400016 <http://www.cqph.com>

重庆升光电力印务有限公司印刷

重庆市天下图书有限责任公司发行 <http://www.21txbook.com>

重庆市渝北区财富大道 19 号财富中心财富三号 B 栋 8 楼

邮政编码: 401121 电话: 023-63658853

全国新华书店经销

开本: 787mm×1092mm 1/16 印张: 7 字数: 128 千字

版次: 2009 年 5 月第 1 版 印次: 2011 年 3 月第 3 次印刷

书号: ISBN 978-7-229-00653-2

定价: 15.00 元

版权所有, 侵权必究



专题一 代数式 / 1

- 第一节 乘法公式 / 1
- 第二节 因式分解 / 5
- 第三节 分式与根式 / 12



专题二 方程(组) / 18

- 第一节 一元二次方程 / 18
- 第二节 分式方程与无理方程 / 30
- 第三节 方程组 / 35
- 第四节 一元整式方程的解法 / 42



专题三 不等式和不等式组 / 47

- 第一节 一元一次不等式 / 47
- 第二节 不等式(组) / 50



专题四 函数 / 57

- 第一节 函数 / 57
- 第二节 二次函数 / 61



专题五 平面几何 / 72

- 第一节 三角形 / 72
- 第二节 圆 / 78
- 第三节 图形的对称 / 85



衔接达标检测题一 / 91



衔接达标检测题二 / 95



参考答案 / 99



专题一 代数式

代数式是研究数学的重要工具,代数式在生产实践和相关学科的学习中广泛应用.代数式渗透在高中数学的各个部分,与函数、不等式、数列、三角、解析几何、立体几何等都有密切关系.代数式还是思想的载体,凸显了等价转换、整体代换等思想方法,对代数式掌握的好坏,决定了同学们的数学计算能力水平的高低,也就在很大程度上影响着同学们对数学的学习.为了高中数学学习的需要,我们针对性地对代数式的一些相关内容作必要的补充,以便能帮助同学们更好地学好高中数学.

第一节 乘法公式

初中知识回顾

一、整数指数幂的运算性质

1. $a^m \cdot a^n = a^{m+n}$ (m, n 都是正整数).

2. $(a^m)^n = a^{mn}$ (m, n 都是正整数).

3. $(ab)^n = a^n b^n$ (n 是正整数).

4. $a^m \div a^n = a^{m-n}$ (m, n 都是正整数, $a \neq 0$).

5. $\left(\frac{a}{b}\right)^n = \frac{a^n}{b^n}$ (n 是正整数, $b \neq 0$).

6. $a^0 = 1$ ($a \neq 0$).

7. $a^{-p} = \frac{1}{a^p}$ ($a \neq 0, p$ 是正整数).

二、单项式、多项式的乘法法则

1. $m(a+b+c) = am+bm+cm$

2. $(m+n)(a+b) = am+bm+an+bn$

三、乘法公式

1. 平方差公式: $(a+b)(a-b) = a^2 - b^2$

2. 完全平方公式: $(a \pm b)^2 = a^2 \pm 2ab + b^2$

典例剖析

例1 计算 $(-x-y)(y-x)$.

[思路导引] 牢记乘法的平方差公式的特征:两个数的和与这两个数的差的积,本题经过变形,即可用乘法的平方差公式进行计算.

$$\begin{aligned}
 \text{[分析解答]} \quad & (-x-y)(y-x) = [-(x+y)] \cdot [-(x-y)] \\
 & = (x+y)(x-y) \\
 & = x^2 - y^2.
 \end{aligned}$$

[方法归纳]有的题目需要进行适当的变形后才能用公式进行计算,这类题要先变形.

例2 计算 $(x+2y-3)(x-2y+3)$.

[思路导引]本题可变形为 $[x+(2y-3)] \cdot [x-(2y-3)]$,即原题可看成 x 与 $(2y-3)$ 的和与差的乘法运算.

$$\begin{aligned}
 \text{[分析解答]} \quad & \text{原式} = [x+(2y-3)] \cdot [x-(2y-3)] \\
 & = x^2 - (2y-3)^2 \\
 & = x^2 - (4y^2 - 12y + 9) \\
 & = x^2 - 4y^2 + 12y - 9.
 \end{aligned}$$

[方法归纳]对公式中的字母同学们要有正确的认识,即字母可以表示数和式,其次还要有整体的思想.

例3 已知 $a+b=5, ab=3$, 求 a^2+b^2 的值.

[思路导引]分析已知条件和所求代数式之间的关系,由乘法的完全平方公式: $(a+b)^2 = a^2 + b^2 + 2ab$, 即可得到此题的解题方法.

$$\begin{aligned}
 \text{[分析解答]} \quad & \because a+b=5, ab=3, \\
 \therefore a^2+b^2 & = (a+b)^2 - 2ab = 5^2 - 2 \times 3 = 25 - 6 = 19.
 \end{aligned}$$

[方法归纳]用乘法公式进行运算的时候,一定要先分析运算式子是否满足公式所要求的条件,如果满足就能用对应的公式进行计算.另外,不要随意臆造公式来进行运算.

入门衔接知识

前面已经学习了两个乘法公式:

1. 平方差公式: $(a+b)(a-b) = a^2 - b^2$;
2. 完全平方公式: $(a \pm b)^2 = a^2 \pm 2ab + b^2$.

到了高中,将用到更多的乘法公式,现在我们来计算 $(a+b)(a^2-ab+b^2)$ 等于多少.由多项式与多项式的乘法法则,有:

$$\begin{aligned}
 (a+b)(a^2-ab+b^2) & = a^3 - a^2b + ab^2 + a^2b - ab^2 + b^3 \\
 & = a^3 + b^3.
 \end{aligned}$$

即 $(a+b)(a^2-ab+b^2) = a^3 + b^3$. 此公式称为乘法的立方和公式. 类似地,还可以得出其他的一些常用公式:

- (1) $(x+a)(x+b) = x^2 + (a+b)x + ab$;
- (2) 立方差公式: $(a-b)(a^2+ab+b^2) = a^3 - b^3$;
- (3) 两数和的立方公式: $(a+b)^3 = a^3 + 3a^2b + 3ab^2 + b^3$;
- (4) 两数差的立方公式: $(a-b)^3 = a^3 - 3a^2b + 3ab^2 - b^3$;
- (5) 三数和的平方公式: $(a+b+c)^2 = a^2 + b^2 + c^2 + 2ab + 2bc + 2ac$.

同学们有兴趣的话可以自己推导一下上面给出的公式,公式中的字母可以是我们所

学过的式或数.



例题引路

例1 计算:

- (1) $(x+2)(x-5)$; (2) $(2a+b-c)^2$;
 (3) $(7+x)(x^2+49-7x)$; (4) $(x-1)^3$;
 (5) $(1-a)(1+a)(a^2+a+1)(a^2-a+1)$.

[思路导引] 本题是利用前面所给出的公式进行计算的题目, 在应用公式进行计算时, 一定要分清运算式子适合哪一个计算公式, 其中的第(1)、(2)、(4)题可直接用公式计算, 而第(3)、(5)题则需要进行适当的变形后才能用公式进行计算.

[分析解答] (1) $(x+2)(x-5) = x^2 + [2 + (-5)]x + 2 \times (-5) = x^2 - 3x - 10$;

(2) $(2a+b-c)^2 = (2a)^2 + b^2 + c^2 + 2 \times 2a \times b - 2 \times 2a \times c - 2 \times b \times c$
 $= 4a^2 + b^2 + c^2 + 4ab - 4ac - 2bc$;

(3) $(7+x)(x^2+49-7x) = (7+x)(49-7x+x^2) = 7^3 + x^3 = 343 + x^3$;

(4) $(x-1)^3 = x^3 - 3 \cdot x^2 \cdot 1 + 3 \cdot x \cdot 1^2 - 1^3 = x^3 - 3x^2 + 3x - 1$;

(5) $(1-a)(1+a)(a^2+a+1)(a^2-a+1)$
 $= [(1-a)(a^2+a+1)] \cdot [(1+a)(a^2-a+1)]$
 $= [(1-a)(1+a+a^2)] \cdot [(1+a)(1-a+a^2)]$
 $= (1^3 - a^3)(1^3 + a^3)$
 $= (1^3)^2 - (a^3)^2 = 1 - a^6$.

[方法归纳] 应用公式进行计算能够使得运算更加简便, 只是在使用时一定要注意公式的准确性.

例2 已知 $x+y+z=a$, $xy+yz+zx=b$, 求 $x^2+y^2+z^2$ 的值.

[思路导引] 由已知条件和所求代数式之间的关系, 运用前面的三数和的平方公式来进行计算.

[分析解答] $\because (x+y+z)^2 = x^2 + y^2 + z^2 + 2xy + 2yz + 2xz$,

$\therefore x^2 + y^2 + z^2 = (x+y+z)^2 - 2xy - 2yz - 2xz$.

又 $x+y+z=a$, $xy+yz+zx=b$,

$\therefore x^2 + y^2 + z^2 = (x+y+z)^2 - 2xy - 2yz - 2xz$
 $= (x+y+z)^2 - 2(xy+yz+zx)$
 $= a^2 - 2b$.

[方法归纳] 三数和的平方、三数的平方和及这三数两两乘积的和的关系在高中学习中会经常用到, 同学们应熟练掌握.

例3 求证 $(m-1)(m-2)(m-4)(m+1) = (m^2-3m)^2 - 2(m^2-3m) - 8$.

[思路导引] 本题主要运用公式 $(x+a)(x+b) = x^2 + (a+b)x + ab$ 来进行计算, 观察左边的运算式子: $(m-1)(m-2) = (m^2-3m) + 2$, $(m+1)(m-4) = (m^2-3m) - 4$.

$$\begin{aligned}
 \text{[分析解答]} \text{ 左边} &= (m-1)(m-2)(m-4)(m+1) = (m-1)(m-2)(m+1)(m-4) \\
 &= [(m-1)(m-2)] \cdot [(m+1)(m-4)] \\
 &= [(m^2-3m)+2] \cdot [(m^2-3m)-4] \\
 &= (m^2-3m)^2 + (2-4)(m^2-3m) + 2 \times (-4) \\
 &= (m^2-3m)^2 - 2(m^2-3m) - 8 = \text{右边}.
 \end{aligned}$$

所以 $(m-1)(m-2)(m-4)(m+1) = (m^2-3m)^2 - 2(m^2-3m) - 8$.

[方法归纳] 这是一个恒等式的证明,这种题我们可以从左边运算证明等于右边,也可以从右边运算证明等于左边,也可以从左右两边往中间算.



感悟提升

1. 关于多项式的乘法,应仔细观察,根据所学知识进行认真分析,灵活使用乘法公式,以便简化运算.
2. 通过乘法公式的学习,我们进一步体会到“数”的表现形式是多种多样的——可以是数字、字母,可以是单项式,也可以是多项式,甚至可以是学过的任意代数式.



衔接训练

一、选择题

1. 下列多项式乘法中不能用平方差公式计算的是()
 A. $(a^3 + b^3)(a^3 - b^3)$ B. $(a^2 + b^2)(b^2 - a^2)$
 C. $(2x^2y + 1)(2x^2y - 1)$ D. $(x^2 - 2y)(2x + y^2)$
2. 下列多项式乘法中可以用平方差公式计算的是()
 A. $(-a + b)(a - b)$ B. $(x + 2)(2 + x)$
 C. $\left(\frac{1}{3}x + y + z\right)\left(y - \frac{1}{3}x + z\right)$ D. $(x - 2)(x + 1)$
3. 下列计算不正确的是()
 A. $(xy)^2 = x^2y^2$ B. $\left(x - \frac{1}{x}\right)^2 = x^2 + \frac{1}{x^2}$
 C. $(a - b)(b + a) = a^2 - b^2$ D. $(-x - y)^2 = x^2 + 2xy + y^2$

二、填空题

4. (1) $(1+x)(1-x)(1+x^2)(1+x^4)$ _____.
- (2) $(x-3)(\quad) = x^3 - 27$.
- (3) $(2x+3)(\quad) = 8x^3 + 27$.
- (4) $(x-3)(\quad) = x^2 - x - 6$.
- (5) $(2x-1)^3 = 8x^3 - (\quad) + (\quad) - 1$.

三、解答题

5. 化简: (1) $(3x-2y+z)(3x-2y-z)$; (2) $(2a+b-c+3d)(2a-b+c+3d)$.

6. 计算: $\left(1 + \frac{1}{2}\right)\left(1 + \frac{1}{2^2}\right)\left(1 + \frac{1}{2^4}\right)\left(1 + \frac{1}{2^8}\right) + \frac{1}{2^{15}}$.

7. 先化简,再求值: $(x-y)^2(x^2+xy+y^2)^2 - (x^3+y^3)(-x^3+y^3)$, 其中 $x=1, y=-1$.

第二节 因式分解

初中知识回顾

一、定义

把一个多项式化成几个整式的_____的形式,叫做把这个多项式因式分解.

二、方法

1. 提取公因式法: $ma + mb + mc = \underline{\hspace{2cm}}$.

2. 公式法: $a^2 - b^2 = \underline{\hspace{2cm}}$;

$a^2 \pm 2ab + b^2 = \underline{\hspace{2cm}}$.

典例剖析

例1 将下列各式因式分解:

(1) $2a^3 + 6a^2 - 10a$;

(2) $x^3y - x^2y^2 + xy^3$;

(3) $6x(x-y) + 3y(y-x)$.

[思路导引] (1) 式中各项有公因式 $2a$; (2) 式中各项有公因式 xy ; (3) 式中 $y-x = -(x-y)$, 所以也有公因式 $3(x-y)$.

[分析解答] (1) 原式 $= 2a(a^2 + 3a - 5)$;

(2) 原式 $= xy(x^2 - xy + y^2)$;

(3) 原式 $= 6x(x-y) - 3y(x-y) = 3(x-y)(2x-y)$.

[方法归纳] 在分解因式时,若有公因式,则应先提取公因式.

例2 将下列各式因式分解:

(1) $x^4 - 1$;

(2) $25(a+b)^2 - 10(a+b) + 1$.

[思路导引] (1) 式中的 x^4 可以化为 $(x^2)^2$, 然后再用平方差公式进行因式分解; (2) 式中 $25(a+b)^2 = [5(a+b)]^2$, 然后用完全平方公式进行因式分解.

[分析解答](1) 原式 $= (x^2)^2 - 1 = (x^2 + 1)(x^2 - 1) = (x^2 + 1)(x + 1)(x - 1)$;

(2) 原式 $= [5(a + b)]^2 - 2 \times 5(a + b) + 1 = [5(a + b) - 1]^2 = (5a + 5b - 1)^2$.

[方法归纳] 公式法分解因式的过程是乘法公式的逆用.

例3 将下列各式因式分解:

(1) $4x^4 + 24x^3y + 36x^2y^2$;

(2) $x^2(x - y) + 4(xy - x^2) - 4(y - x)$;

(3) $25(a + b)^2 - 16(b - a)^2$.

[思路导引] (1) 式中各项有公因式 $4x^2$, 应先提取公因式, 再用公式法进行分解; (2) 式中 $xy - x^2 = -x(x - y)$, 而 $y - x = -(x - y)$, 所以有公因式 $(x - y)$; (3) 式中前一项变形为 $[5(a + b)]^2$, 后一项变形为 $[4(b - a)]^2$, 然后用平方差公式进行因式分解.

[分析解答] (1) 原式 $= 4x^2(x^2 + 6xy + 9y^2)$

$= 4x^2(x + 3y)^2$;

(2) 原式 $= x^2(x - y) - 4x(x - y) + 4(x - y)$

$= (x - y)(x^2 - 4x + 4)$

$= (x - y)(x - 2)^2$;

(3) 原式 $= [5(a + b)]^2 - [4(b - a)]^2$

$= [5(a + b) + 4(b - a)][5(a + b) - 4(b - a)]$

$= (a + 9b)(9a + b)$.

[方法归纳] ① 多项式因式分解的基本思路: 一提(提公因式)二套(套用公式法)三检查(检查分解的结果是否正确); ② 提取公因式时, 公因式可以是数、字母、单项式、多项式, 特别要注意符号的变化; ③ 运用公式时要有整体的思想; ④ 因式分解必须分解到不能再分解为止.

入门衔接知识

因式分解是高中数学学习的一个重要工具, 在高中函数、不等式、数列和解析几何等学习中都是必不可少的内容. 初中学习的因式分解不能满足高中学习的需要, 所以需要补充学习更多的因式分解的知识.

一、公式法

用于因式分解的公式, 除了初中所学的两个外, 在高中将会用到下面三个公式:

$$a^3 \pm b^3 = (a \pm b)(a^2 \mp ab + b^2);$$

$$a^3 + 3a^2b + 3ab^2 + b^3 = (a + b)^3;$$

$$a^2 + b^2 + c^2 + 2ab + 2bc + 2ca = (a + b + c)^2.$$

二、分组分解法

下面我们来分解多项式 $ac + ad + bc + bd$.

该多项式共有四项, 不能直接提公因式, 但第一、二项有公因式 a , 第三、四项有公因式 b , 因而把第一、二项分在一组, 第三、四项分在一组, 分别提取公因式 a 、 b , 这时另一个因式

正好都是 $(c+d)$,这样就可以继续进行因式分解了:

$$ac+ad+bc+bd=(ac+ad)+(bc+bd)=a(c+d)+b(c+d)=(a+b)(c+d).$$

像这样,把多项式分组后,在各组分解因式的基础上再完成整个多项式的因式分解,就叫做分组分解法分解因式.

三、十字相乘法

前面我们学习了多项式 $(x+a)(x+b)=x^2+(a+b)x+ab$ 的乘法,如果将上式反过来: $x^2+(a+b)x+ab=(x+a)(x+b)$,即得到了因式分解的另一种方法——“十字相乘法”.显然,用这种方法来分解因式的关键在于确定上式中的 a 和 b ,例如,为了分解因式 x^2+px+q ,就需要找到满足下列条件的 a, b : $\begin{cases} a+b=p, \\ ab=q. \end{cases}$ 那么我们如何来找需要的 a, b 呢?

我们看右边的这个图:.此图的第一列的两个数的乘积恰为 $x^2+(a+b)x+ab$

中的 x^2 ,第二列的两个数的乘积恰为 $x^2+(a+b)x+ab$ 中的 ab ,而对角线上的两个数的乘积之和恰为 $x^2+(a+b)x+ab$ 中的 $(a+b)x$,显然,这个图中第一行的两个数的和与第二行的两个数的和的乘积为 $(x+a)(x+b)$,即为 $x^2+(a+b)x+ab$ 的因式分解形式.由此,我们得到了“十字相乘法”的具体步骤:首先将二次项分成两个因数的乘积,并把这两个因数写成一列,然后把常数项也分成两个因数的乘积,并把这两个因数排在第二列,如果对角线上的两个数的乘积之和恰为二次三项式的一次项,则这两列数的第一行的两个数的和与第二行的两个数的和的乘积即为该二次三项式的因式分解形式.

四、求根法

若关于 x 的方程 $ax^2+bx+c=0(a \neq 0)$ 的两个实数根是 x_1, x_2 ,则二次三项式 $ax^2+bx+c(a \neq 0)$ 就可分解为 $a(x-x_1)(x-x_2)$,这种因式分解的方法叫做求根法.



例题引路

一、公式法

例1 分解下列因式:

(1) $3a^3b+81b^4$;

(2) $a^2+b^2+2ab+4a+4b+4$;

(3) $x^3-9x^2y+27xy^2-27y^3$;

(4) a^7-ab^6 .

[思路导引] (1) 先提公因式 $3b$,再用立方和公式分解;(2) 式是 $a, b, 2$ 这三个数的和的平方;(3) 式是 x 与 $3y$ 的立方差;(4) 先提公因式 a ,再用公式将括号内的多项式分解.

[分析解答] (1) 原式 $=3b(a^3+27b^3)=3b(a+3b)(a^2-3ab+9b^2)$;

(2) 原式 $=(a+b+2)^2$;

(3) 原式 $=x^3-3 \cdot x^2 \cdot 3y+3 \cdot x \cdot (3y)^2-(3y)^3=(x-3y)^3$;

(4) 原式 $=a(a^6-b^6)=a(a^3+b^3)(a^3-b^3)$
 $=a(a+b)(a^2-ab+b^2)(a-b)(a^2+ab+b^2).$

[方法归纳]在分解因式时,若各项有公因式,应先提取公因式,再用其他方法分解因式.

二、分组分解法

例2 把 $a^2 - b^2 - ax + bx$ 因式分解.

[思路导引]将原式中第一、二项分为一组,第三、四项分为一组.

$$\begin{aligned}\text{[分析解答]} \text{原式} &= (a^2 - b^2) - (ax - bx) \\ &= (a+b)(a-b) - x(a-b) \\ &= (a-b)(a+b-x).\end{aligned}$$

[方法归纳]用分组分解法时,一定要想一想分组后能否继续完成因式分解,因此要选择合理的分组,同时注意符号的变化.

例3 将下列各式因式分解:

(1) $ab(c^2 - d^2) - (a^2 - b^2)cd$;

(2) $x^6 - y^6 - 2x^3 + 1$.

[思路导引](1)按照题目的分组,无公因式可以提取,因而需要去括号后重新分组,然后再分解;(2)式中一、三、四项为一组,二项为一组.

$$\begin{aligned}\text{[分析解答]} (1) \text{原式} &= abc^2 - abd^2 - a^2cd + b^2cd \\ &= (abc^2 - a^2cd) + (b^2cd - abd^2) \\ &= ac(bc - ad) + bd(bc - ad) \\ &= (ac + bd)(bc - ad); \end{aligned}$$

$$(2) \text{原式} = (x^6 - 2x^3 + 1) - y^6 = (x^3 - 1)^2 - y^6 = (x^3 + y^3 - 1)(x^3 - y^3 - 1).$$

[方法归纳]分组分解法主要是针对四项及以上的多项式的分解方法,在具体使用时一定要注意合理分组,保证分组后能用提取公因式法或公式法继续分解.

例4 将下列各式因式分解:

(1) $q^3 - 2q^2 + 1$;

(2) $a^4 + a^2 + 1$.

[思路导引](1)将式中的 $-2q^2$ 分拆成两个 $-q^2$;(2)在式中添加一个 a^2 ,同时再减去一个 a^2 ,然后用分组分解法分解因式.

$$\begin{aligned}\text{[分析解答]} (1) \text{原式} &= q^3 - q^2 - q^2 + 1 \\ &= (q^3 - q^2) - (q^2 - 1) \\ &= q^2(q-1) - (q+1)(q-1) \\ &= (q-1)(q^2 - q - 1); \end{aligned}$$

$$(2) \text{原式} = (a^4 + 2a^2 + 1) - a^2 = (a^2 + 1)^2 - a^2 = (a^2 + a + 1)(a^2 - a + 1).$$

[方法归纳]在分解因式时,可根据具体情况进行恰当的添项、拆项,从而可以运用分组分解法进行因式分解.

三、十字相乘法

例5 将下列各式因式分解:

(1) $x^2 - 7x + 12$;

(2) $x^2 + 4x - 12$.

[思路导引]按照上面介绍的方法,我们将二次项和常数项分成两个因数的乘积并把它们排成两列,如果交叉相乘之积的和恰为一次项,则第一行的和与第二行的和的积即为该二次三项式的因式分解形式.对(1)式,看右图:

$$\begin{array}{r} x \\ x \end{array} \begin{array}{r} -3 \\ -4 \end{array}$$

,此图恰好满足条件,所以 $x^2 - 7x + 12$ 的分解形式应该为: $x^2 - 7x + 12 = (x - 3)(x - 4)$. 同样,对(2)式来说,如图:

$$\begin{array}{r} x \\ x \end{array} \begin{array}{r} 6 \\ -2 \end{array}$$

[分析解答](1) $x^2 - 7x + 12 = (x - 3)(x - 4)$;

$$\begin{array}{r} x \\ x \end{array} \begin{array}{r} -3 \\ -4 \end{array}$$

(2) $x^2 + 4x - 12 = (x + 6)(x - 2)$.

$$\begin{array}{r} x \\ x \end{array} \begin{array}{r} 6 \\ -2 \end{array}$$

[方法归纳]用这种方法来分解因式的时候,有时我们不能一次成功,比如(1)题中的常数项“12”有很多种分法,并且同一种分法还涉及到谁排上和谁排下的问题,但始终牢记两个条件:①第一列的两数之积为二次项,第二列的两数之积为常数项;②对角线上两数的积的和应当为一次项!若要熟练掌握这种方法,需要多练习并多总结.

例6 将下列各式因式分解:

(1) $3x^2 + 11x + 10$;

(2) $4x^2 - 4x - 15$.

[思路导引]这个题和例5的区别在于:二次项的系数不是1,但依然可以用十字相乘法来进行因式分解,只是难度增加了而已.

[分析解答](1) $3x^2 + 11x + 10 = (x + 2)(3x + 5)$;

$$\begin{array}{r} x \\ 3x \end{array} \begin{array}{r} 2 \\ 5 \end{array}$$

(2) $4x^2 - 4x - 15 = (2x + 3)(2x - 5)$.

$$\begin{array}{r} 2x \\ 2x \end{array} \begin{array}{r} 3 \\ -5 \end{array}$$

[方法归纳]我们通常将二次项分成两个前面带正号“+”的因式的形式,若二次项系数为负数,则首先添加括号将它变为正数,然后再分解.

例7 将下列各式因式分解:

(1) $x^2 + xy - 6y^2$;

(2) $(x^2 + x)^2 - 8(x^2 + x) + 12$;

(3) $(x^2 + x + 1)(x^2 + x + 2) - 12$.

[思路导引]对于(1)式,把它看成是关于 x 的二次三项式,则 $-6y^2$ 为常数项,若把它看成是关于 y 的二次三项式,则 x^2 为常数项;(2)式中把 $(x^2 + x)$ 看成一个整体,则该式可看成是关于 $(x^2 + x)$ 的二次三项式;将(3)式中的 $(x^2 + x + 2)$ 变成 $[(x^2 + x + 1) + 1]$,再与前一因式相乘,即可变为 $(x^2 + x + 1)^2 + (x^2 + x + 1) - 12$,该式可以看成是 $(x^2 + x + 1)$ 的二次三项式.

[分析解答](1) $x^2 + xy - 6y^2 = (x + 3y)(x - 2y)$;

$$\begin{array}{r} x \\ x \end{array} \begin{array}{r} 3y \\ -2y \end{array}$$

$$(2) (x^2 + x)^2 - 8(x^2 + x) + 12$$

$$= (x^2 + x - 2)(x^2 + x - 6) \begin{array}{l} x^2+x \quad -2 \\ x^2+x \quad -6 \end{array}$$

$$= (x+2)(x-1)(x+3)(x-2);$$

$$(3) (x^2 + x + 1)(x^2 + x + 2) - 12$$

$$= (x^2 + x + 1)[(x^2 + x + 1) + 1] - 12$$

$$= (x^2 + x + 1)^2 + (x^2 + x + 1) - 12 \begin{array}{l} x^2+x+1 \quad 4 \\ x^2+x+1 \quad -3 \end{array}$$

$$= (x^2 + x + 1 + 4)(x^2 + x + 1 - 3)$$

$$= (x^2 + x + 5)(x^2 + x - 2)$$

$$= (x^2 + x + 5)(x+2)(x-1).$$

[方法归纳]从上面几个例子我们可以看出十字相乘法主要针对的是二次三项式的多项式的因式分解,遇到某些不是二次三项式但能变形为二次三项式的多项式也可以用这种方法进行因式分解.

四、求根法

例8 在实数范围内把下列关于 x 的二次三项式因式分解:

$$(1) x^2 + 2x - 1;$$

$$(2) x^2 + 4xy - 4y^2.$$

[思路导引]用求根法的关键是先求出 $ax^2 + bx + c = 0 (a \neq 0)$ 的根;对于(2)式,我们可以把该式看成关于 x 的二次三项式,此时 y 就看作已知数.

[分析解答](1) 令 $x^2 + 2x - 1 = 0$, 解得 $x_1 = -1 + \sqrt{2}, x_2 = -1 - \sqrt{2}$,

$$\therefore x^2 + 2x - 1 = [x - (-1 + \sqrt{2})][x - (-1 - \sqrt{2})]$$

$$= (x + 1 - \sqrt{2})(x + 1 + \sqrt{2}).$$

(2) 令 $x^2 + 4xy - 4y^2 = 0$, 则解这个关于 x 的方程得:

$$x_1 = (-2 + 2\sqrt{2})y, x_2 = (-2 - 2\sqrt{2})y,$$

$$\therefore x^2 + 4xy - 4y^2 = [x + 2(1 - \sqrt{2})y][x + 2(1 + \sqrt{2})y].$$

[方法归纳]用求根法分解因式的具体步骤是:①令 $ax^2 + bx + c = 0 (a \neq 0)$;②求出此方程的两根 x_1, x_2 ;③将原式改写成 $a(x - x_1)(x - x_2)$ 的形式.



感悟提升

从前面的知识我们可以看出,因式分解的常用方法有:提取公因式法、公式法、分组分解法、十字相乘法、求根法等.这些方法都需要我们熟练掌握,因式分解一般按如下步骤进行:

(1) 如果多项式有公因式,则应该先用提取公因式法;

(2) 若没有公因式,则考虑用公式法;

(3) 如果是二次三项式,可以试用十字相乘法或求根法;

(4) 如果是四项及更多项,一般考虑用分组分解法,有时还需要添项或拆项后再分组;

(5) 分解因式必须进行到每一个因式都不能再分解为止.



衔接训练

一、选择题

1. 下列因式分解中, 结果正确的是()

A. $x^3 - 8 = (x - 2)(x^2 - 2x + 4)$

B. $(x + 2)^2 - 1 = (x + 1)(x + 3)$

C. $2m^2n - 8n^3 = 2n(m^2 - 4n^2)$

D. $x^2 - x + \frac{1}{4} = x^2\left(1 - \frac{1}{x} + \frac{1}{4x^2}\right)$

2. 把多项式 $a^2 - 2ab + b^2 - 1$ 分解因式的结果是()

A. $(a - b + 1)(a - b - 1)$

B. $(a - b + 1)(a + b - 1)$

C. $(a + b + 1)(a + b - 1)$

D. $(a + b + 1)(a - b - 1)$

3. 如果 $x - 3$ 是多项式 $2x^2 - 5x + m$ 的一个因式, 则 m 等于()

A. 6

B. -6

C. 3

D. -3

二、填空题

4. 分解因式: $16 - 8xy - 16x^2 - y^2 =$ _____.

5. 多项式 $ax^2 - 4a$ 与 $x^2 - 4x + 4$ 的公因式是 _____.

三、解答题

6. 将下列各式因式分解:

(1) $64 + q^3$;

(2) $8x^3y^3 - \frac{1}{125}$;

(3) $4a^2 + b^2 + c^2 - 4ab + 4ac - 2bc$;

(4) $a^2(x + y)^3 - a^2b^3$;

(5) $x^2 + 37x + 36$;

(6) $x^4 - 7x^2 - 18$;

(7) $6x^2 - 7x - 3$;

(8) $q^3 + 2q^2 + 2q + 1$;

(9) $7(a + b)^2 - 5(a + b) - 2$;

(10) $5x^2 - 15x + 2xy - 6y$;

(11) $4xy + 1 - 4x^2 - y^2$;

(12) $8x^2 - 26xy + 15y^2$.

7. 在实数范围内因式分解:

(1) $x^2 + 4x - 1$;

(2) $2x^2 - 3x - 1$.

第三节 分式与根式

初中知识回顾

一、分式

1. 定义:用 A 和 B 表示两个整式, $A \div B$ 可以写成 $\frac{A}{B}$ 的形式,如果 B _____,式子 $\frac{A}{B}$ 就叫做分式. 其中, A 叫做分式的分子, B 叫做分式的分母,且 B 不能为 0.

2. 分式的基本性质

分式的分子和分母都乘以(或除以)_____的整式,分式的值不变. 用式子表示为 $\frac{A}{B} = \frac{A \times M}{B \times M}$, $\frac{A}{B} = \frac{A \div M}{B \div M}$ (M 是不等于 0 的整式).

3. 分式的约分

_____,叫做分式的约分.

约分根据的是分式的基本性质,对一个分式进行约分就是对分式进行恒等变形,约分前后的分式值是不变的,约分的前提是确立分式的分子与分母的公因式.

一个分式的最后形式必须是最简分式(也就是分子和分母之间没有公因式).

4. 分式的通分

根据分式的基本性质,把几个异分母的分式_____的分式,叫做分式的通分. 通分是将异分母分式转化为同分母分式的一种手段,通分的难点和关键是确定各个分母的最简公分母.

二、分式的运算

1. 分式的乘法:_____.

$$\text{即 } \frac{b}{a} \times \frac{d}{c} = \frac{bd}{ac}.$$

2. 分式的除法:_____.

$$\text{即 } \frac{b}{a} \div \frac{d}{c} = \frac{b}{a} \times \frac{c}{d} = \frac{bc}{ad}.$$

注意:①除式的分子和分母颠倒位置后相乘时,如果分子和分母是多项式的应该用括号括起来,然后再相乘;②同分式的乘法一样,结果也应该进行约分,化成最简分式的形式.

3. 分式的加减:

同分母的分式相加(减),_____,即 $\frac{b}{a} \pm \frac{c}{a} = \frac{b \pm c}{a}$.

异分母的分式相加(减),_____,变为同分母的分式,然后_____.

$$\text{—,即 } \frac{b}{a} \pm \frac{d}{c} = \frac{bc}{ac} \pm \frac{ad}{ac} = \frac{bc \pm ad}{ac}.$$

三、二次根式的定义及性质

1. 定义:形如 $\sqrt{a}$ ($a \geq 0$) 的代数式叫做二次根式.

2. 二次根式的性质

(1) 双重非负性,即 $\sqrt{a}$ 中的 $a \geq 0, \sqrt{a} \geq 0$;

(2) $(\sqrt{a})^2 =$ _____ ($a \geq 0$);

(3) $\sqrt{a^2} =$ _____.

3. 最简二次根式应满足的条件

(1) 被开方数中不含能开得尽方的因数或因式;

(2) 被开方数不含 _____.

4. 二次根式的运算

(1) 二次根式相加减,先化为 _____,然后合并 _____ 二次根式;

(2) 二次根式相乘除,把被开方数相乘除,根指数 _____.

 典例剖析

例1 化简下列各式:

$$(1) \frac{2x}{x^2-1} - \frac{1}{x-1};$$

$$(2) \frac{2}{a^2-4} \left(\frac{a^2+4}{4a} - 1 \right) \div \left(\frac{1}{2} - \frac{1}{a} \right);$$

$$(3) b \left(\frac{a^2b+ab^2}{a^2b-b^3} - \frac{a^2+ab+b^2}{a^3-b^3} \right).$$

[思路导引] 对(1)式,先通分,最简公分母为 $(x+1)(x-1)$; (2)式先计算括号内的式子,再算乘除; (3)先将能够因式分解的分母(或分子)因式分解,然后约分,再做其他运算.

$$\begin{aligned} \text{[分析解答]} (1) \text{原式} &= \frac{2x}{(x+1)(x-1)} - \frac{x+1}{(x+1)(x-1)} \\ &= \frac{2x-x-1}{(x+1)(x-1)} = \frac{1}{x+1}; \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} (2) \text{原式} &= \frac{2}{(a+2)(a-2)} \cdot \frac{a^2-4a+4}{4a} \div \frac{a-2}{2a} \\ &= \frac{2}{(a+2)(a-2)} \cdot \frac{(a-2)^2}{4a} \cdot \frac{2a}{a-2} \\ &= \frac{1}{a+2}; \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} (3) \text{原式} &= b \left[\frac{ab(a+b)}{b(a-b)(a+b)} - \frac{a^2+ab+b^2}{(a-b)(a^2+ab+b^2)} \right] \\ &= b \left[\frac{ab}{b(a-b)} - \frac{1}{a-b} \right] \\ &= b \cdot \frac{ab-b}{b(a-b)} = \frac{ab-b}{a-b}. \end{aligned}$$